



嗓音甜美、清脆、大气委婉,能驾驭各种风格的山东歌舞剧院青年歌唱家李朝霞,活跃在舞台上近20年,诠释了很多民歌,听众众多。最近,李朝霞赶赴英国参加“中英建交45周年文艺晚会”演出,演唱的原创民歌《山水之间》惊艳听众,很好地传播了中国风音乐。她说,与音乐为伴,非常幸福。

(63)

民歌演唱家李朝霞:

歌唱像体育竞技,总在追求超越



李朝霞,山东歌舞剧院青年歌唱家,国家一级演员,省青年表演艺术家协会执行主席,山东省直文化系统拔尖人才。

2008年举办《谁不说俺家乡好》个人演唱会。2012年6月举办李朝霞硕士研究生毕业独唱音乐会。专辑有《谁不说俺家乡好》《领航中国》《黄昏独语》。代表作品:《领航中国》《幸福儿女》《中国欢迎你》《幸福中国》《好家乡》《幸福谣》等;音乐剧《江姐》《隔离线外》《心中的彩虹》等。

本报记者 师文静

曾经的文艺活跃分子 上大学“闭门”打基础

李朝霞除了干好院团本职工作之外,还担任山艺本科生教学工作,同时负责山东省青年表演艺术家协会的工作,还是个7岁孩子的妈妈,每天忙得不可开交。她说,自己最大的变化就是时间概念特别强,每天的事情都以小时计,生活排得满满的。但性格敞亮、乐观的李朝霞说,很享受目前的生活状态。

上世纪80年代,“戏窝子”菏泽大大小小的剧场都在演各种戏剧,那时的剧场还没有兴起歌舞表演。年幼的李朝霞在戏迷父母的带领下经常进出剧场看大戏。“我对音乐非常敏感,看戏时对剧中的唱腔、人物记得特别快,也喜欢学。”虽然女儿喜欢唱,嗓音也不错,但父母还是希望她循规蹈矩正常上学、考学,并没有送她专门去学音乐或戏剧。李朝霞就把自己对音乐的满腔热情倾注到了小学、初中的音乐课上。

“那时候学校没有钢琴,但有脚踏琴,每次音乐课搬琴送琴都是我的活。”每年学校的“六一”、新年晚会演出,李朝霞都是跳舞、唱歌的活跃分子。李朝霞以艺术特长生考入高中音乐班后,既学跳舞又要唱歌,但因老师有限,音乐学习也受限。“1994年要高考了,父母说咱去济南考艺术生试试,如果老师认为你不是这块料,赶紧放弃,参加普通高考。”

李朝霞还记得,参加当年的山艺招生考试,她演唱了《一道道山,一道道水》和《我爱你,塞北的雪》。当时老师听后,觉得李朝霞嗓子条件很好,清脆、高亮,是可塑之才。那年山艺在全省招了5个声乐生,李朝霞是幸运儿之一。在老师的建议下,她主攻民族声乐。“上了大学,问题来了,嗓音条件再好,但音乐积累太少,仍有短板。”心气很高的李朝霞大学期间恶补音乐知识,勤奋练习,全身心投入到歌唱中。“大学四年,琴房、教室、宿舍打转,每天如此,极少出校门。当时我一门心思提升自己,因我有更高的梦想,就是到北京去,到更高的学府去深造。”

凭着这股劲儿,李朝霞在大学期间获得了不少比赛的大奖,以优异成绩毕业,并在1998年夏天举办了毕业独

唱音乐会。这对一个声乐本科生来说,非常不易,也十分难得。毕业后,李朝霞在多种就业选择中,几经考量,留在了山东歌舞剧院。

坚持音乐梦想 精彩诠释山东民歌

在山东歌舞剧院工作近20年,李朝霞说这是耐得住寂寞,贵在坚持的艺术路。“毕业后,我觉得自己的声乐学习太单一,总想到更高的学府接受更专业的声乐训练。当时工资300多元,但继续深造又需要大量学费,什么时候能攒够是个问题。”为此,李朝霞经过一段奔波劳累演出挣钱的日子,再加朋友的帮助,最终圆梦:2000年到中国音乐学院进修,拜声乐名家马秋华为师。

在北京上学期间,山东歌舞剧院复排歌剧《江姐》,李朝霞被委以重任出演江姐,开始了完全不一样的舞台体验。2002年,李朝霞应邀参加首届国际民歌艺术节闭幕式及国际民歌比赛颁奖晚会等演出,演唱的山东民歌《包楞调》惊艳全场。既在业内打开了名气,也传播推广了山东本土音乐。

进修完归团后,因专业性提升,她对音乐的诠释更加丰富、有个性。在2008年毕业10周年山东民歌专场《谁不说俺家乡好》个人演唱会之前,她已推出了《领航中国》和《谁不说俺家乡好》两张民歌专辑。尤其是《谁不说俺家乡好》,包含了《绣荷包》《茉莉花》《赶牛山》《打秋千》《沂蒙山小调》《唱秧歌》等山东民歌,婉转、清亮又富有特质的嗓音,诠释了山东民歌的丰富性。

李朝霞说,山东民歌来源于生活,来源于田间地头,只有好嗓子才能唱得了,唱得好。“山东民歌不好唱,它以亮、脆、宽为特点,没有这些声音条件就不能很好地完成这些歌曲。”

因为山东民歌亮、脆、宽的特点,对嗓音有很高的要求,喜欢山东民歌的人不少,但真正能唱的人不多。作为一位民歌演唱家,李朝霞很多时候是在传播和推广山东民歌。“在几代音乐人的努力下,山东民歌有了很大的提升,知名度也逐渐打开。民歌不能仅仅‘活在’课堂上、‘活在’教科书中,应该扩大民歌的舞台,挖掘、传承民歌,让民歌在一代代人的手中更加完善、丰富。也需要更多年轻人加入民歌传承的行列中,

这样民歌的土壤才会更加丰富。”

好音乐太多学不够 音乐之路不断拓宽

好音乐会励志暖心,传递更多的正能量。2003年“非典”期间,山东省歌舞剧院为激励全民抗击“非典”,编排了音乐剧《隔离线外》,虽然时间紧,编排前后仅有十几天时间,但李朝霞凭借专业的演唱功底和熟练的表演技巧,把主要角色护士小慧诠释得淋漓尽致。这部激励全民抗击“非典”的音乐剧在当时反响很好。汶川大地震期间,李朝霞又和很多艺术家一样,赶赴灾区进行慰问演出,希望通过自己的歌声为他们抚平伤痛,传递爱心、温暖和希望。

李朝霞说,“唱歌就像体育竞技,需要长年累月的提升。凭借天赋走不了多远,永远的技术训练和素养提升才是根本。”正因为她多年对声乐的孜孜以求,到2012年硕士研究生毕业时,她举办了第三次个人独唱音乐会,且成为国家一级演员。

“唱了20多年后,对民歌有了深刻的理解和认知,也有了一定的把控力,自己也更加成熟了。”最近几年,李朝霞对音乐的追求更加多元化,除了深入学习中国歌剧,也开始深入拓展学习西洋歌剧。“走上歌剧的舞台,是歌唱家的最高追求。”学歌剧,有把握学以致用,能更好发挥自身优势,去演绎歌剧吗?李朝霞自己有时候也有疑问。“音乐的范围太广了,多类型音乐学都学不完,也是因为担任教学任务,更需要去丰富自己。但是这个年龄,我自己的心态不一样了,很渴望去学习,不那么纠结,学得也很快,更希望尽自己最大的能力不断地去学习,去拓展延伸自己的音乐领域。”现在,李朝霞有侧重地学习英国西区、美国百老汇的歌剧名剧。她说,自己是个思想比较活跃的人,人生时间有限,而学无止境。

歌剧、音乐剧在国内的受众主要集中在北上广,原创作品少,又比较小众,演出机会也不多,但李朝霞认为,多学习国外歌剧、音乐剧,最终还是拿来为我所用,学习好东西用于我们自己的音乐发展才是最好的。“随着年轻人的不断成长,歌剧、音乐剧的受众会逐渐增多,音乐剧在中国未来会有一个很好的发展前景,将来一定会走向大众。”

